

## 饮食科学

## 四类食物是护眼“法宝”

贴心叮咛

半夜醒了不要看时间



蛋黄越“黄”眼睛越喜欢。生活中很多人不喜欢吃蛋黄，其实蛋黄中的叶黄素和玉米黄素是公认对眼睛很好的营养素，吃后可以使眼睛更明亮。叶黄素和玉米黄素都具有很强的抗氧化作用，人眼的成像部位是视网膜，而视网膜有一个“黄斑”，里面的黄色营养来源，就是叶黄素和玉米黄素。这两类营养物质能减少紫外线对眼睛的伤害，延缓眼睛老化，预防视网膜黄斑变性和白内障等眼疾。而且，蛋黄的颜色越黄，对眼睛健康越有好处。

胡萝卜熟吃方护眼。胡萝

卜应该是大家公认的护眼食物了，因为胡萝卜中富含的大量胡萝卜素在人体内可转化成为维生素A，维生素A在人体视觉的形成中发挥着重要作用。它参与视网膜内视紫红质的合成，如果维生素A不足，眼睛对黑暗环境的适应能力就会减退，严重时会导致夜盲症。吃胡萝卜，需要与油接触结合才能被人体吸收，所以一定要熟吃效果才好。

多吃菠菜眼睛“亮”。菠菜是叶黄素的最佳来源之一，而叶黄素对于预防眼睛衰老导致的“视网膜黄斑变性”十分有

## 如何购买老年鞋

消保委建议，老年人应尽量在正规的商场、超市及方便退换的线上官方旗舰店中买有较好信誉的品牌鞋。买鞋时，可重点关注以下5方面。

**轻便。**选择整鞋重量适中及穿脱方便的鞋子，避免体感过重的鞋、不方便穿脱的鞋。

**防滑。**建议选择有适度防滑功能的鞋底，通常外底上会设计防滑花纹或增加防滑贴片。鞋底花纹深且多，且指向不同方向的橡胶底材质的鞋子，

防滑性能较好。但要注意，过于防滑的鞋底在某些地面上可能产生卡顿感，增加摔跤的风险。

**减震。**鞋子的减震性能不佳，会伤害脚踝和膝关节。建议选择鞋底或后跟部位有减震功能的产品，试穿时可分别通过后跟和前掌用力着地来感知。鞋跟高度以2厘米左右为宜。

**合脚、舒适。**老年人足部可能已变形，按常规鞋号选购不一定适合。买鞋时要实际试穿，看是否合脚、舒适。鞋长以脚后

跟与鞋跟之间还能塞进一个手指头为宜。试穿时要多走动，最好在傍晚买鞋。

**定期更换。**应至少每年更换一次鞋子。

专业人士建议，老年人买鞋不能只看广告，还要注意两个细节：1. 最好别买弯腰系鞋带的鞋，以松紧带和魔术贴固定的、宽头的、带透气网面的运动鞋为佳；2. 买硬度适中的鞋。建议像拧毛巾一样，拧一下鞋子。如果鞋子各部位的柔韧性

眼睛疲劳要吃甘薯。人到了一定的年龄，眼睛就会容易疲劳。“眼睛是内脏的镜子”，眼睛出现故障是内脏，特别是肝脏、肾脏衰退和老化的信号。因此，要提高眼睛的机能，先决条件是使内脏机能得到恢复。为了增强肝脏和肾脏机能，除了注意防止过量饮酒和过度疲劳之外，还可以通过摄取有益的食物来加以解决，这里面最有代表性的食物就是甘薯。甘薯补中益气，能提高消化器官的机能，滋补肝肾，对机体的衰弱也有恢复效果。

曹展/文

强，但足跟部硬，就适合老年人。避免选底部纯平、太软的老布鞋。

周德定/文



想必睡眠不好、精神衰弱的人都有过这样的经历，半夜醒了一看时间，就有可能睡不着了。每晚相同的时间醒来、起来必看一眼时间、之后脑子里想白天没做完的事情，或者第二天要做的事情，跟自己说：“不要想了，我要赶紧睡觉。”

专家提醒，如果你半夜醒来，看一眼时间，那你有可能就睡不着了，会想“我还能再继续睡多久”“我一定要继续睡觉，千万别睡过头”“从睡觉到现在我睡了几个小时，加上后续有没有7至8小时的睡眠时间”……专家解释，这样会增加压力，影响睡眠。因为你的脑子已经完全清醒了，越想睡越睡不着。所以提醒大家，半夜醒来，最好别看时间，更别打开手机看时间。

李佳/文

## 木耳浸泡别过夜

夏季气温高、湿度大，米面制品、木耳、银耳等经长时间发酵容易产生米酵菌酸毒素，威胁食用者的身体健康。建议凉皮等当天购买、当天食用，不要食用浸泡过夜的黑木耳。

米酵菌酸是由椰毒假单胞菌酵米面亚种产生的一种毒素，极易生长在富含淀粉的食物表面，不当的储存方式容易引发食物中毒，而米酵菌酸耐热，一般的烹调方法如蒸煮煎炸，甚至100℃的开水煮沸或高压锅蒸煮都不能破坏其毒性。



引起米酵菌酸中毒的食品在制作过程中有个共同点，要经过长时间发酵或泡发。常见的食物有米皮、凉皮、河粉、酸汤子、年糕、糯米汤圆、木耳、银耳等。泡发后的木耳、银耳长时间放置在高温潮湿的环境中，微生物严重滋生，也会导致米酵菌酸毒素产生。

建议大家从正规渠道采购米皮、凉皮、河粉等食品，且在购买当天食用；木耳、银耳即泡即食，不食用浸泡过夜的黑木耳。浸泡后，发现有异味或木耳表面有黏液产生，立即丢弃，不可食用；选择阴凉通风的环境储存食物。

米酵菌酸中毒后，必须迅速就医。米酵菌酸中毒发病急，潜伏期一般为30分钟至12小时，少数为1至2天，主要表现为上腹部不适、恶心、呕吐、轻微腹泻，严重者会出现休克甚至死亡。如发生疑似中毒，必须立即停止食用可疑食物，并及时送医院救治，对症治疗。

赵薇/文

## 四种“男神色”减龄有格调

颜色虽然不比服装款式重要，却是不容忽视的关键，上了年纪的男人，多穿这4种“男神色”，看起来比同龄人更年轻。

**1.纯白色。**有助于提亮肤色，改善气质，降低视觉年龄，看着干净利落，更显精气神。

**2.卡其色。**不挑肤色和年龄，黑黄白皮都能驾驭。适用范围也很广，西裤、风衣、夹克，都是出镜频率很高的

中老年男性穿搭，简约又高级。

**3.牛仔蓝。**牛仔蓝自带时尚减龄效果，服装有了牛仔属性，呈现出来的色泽不挑年龄和身材，上年纪的男人穿起来反而能显年轻。

**4.苍岭绿。**低明度、饱和度高的苍岭绿，展现出个性与生命力，但又不显得做作，衬肤显白又减龄，与中老年男人的风格、气质不谋而合。

任志/文